

"中国针织名城"突围正当时



见习记者 何晴 通讯员 金晓巍

春节过后,象山各地服装企业 的生产车间一派热火朝天的繁忙景

以针织为主导的象山纺织服装 业从零起步,曾占据全县工业经济 半壁江山。2004年,象山县被中 国纺织工业协会、中国针织工业协 会命名为"中国针织名城"。

然而,受诸多因素影响,如今 的象山纺织服装业面临产销退坡、 外贸业务下滑等多重考验。站在成 为"中国针织名城"20周年的新 起点上,象山纺织服装业应该如何 "换道超车",重塑象山的"工业脊

成长阵痛 发展踟蹰不前

纺织服装业曾在象山创造了前 所未有的经济奇迹。

1985年,在以纺织服装业为 主导的爵溪镇,全镇80多家镇村 企业实现产值1.02亿元。爵溪镇成 为宁波首个亿元镇。

"20世纪90年代后的很长一段 时间内,象山的纺织服装行业一直 处于稳步增长阶段。" 象山县经济 和信息化局相关负责人介绍,2001 年底,全县针织服装企业有700余 家,其中规上企业128家,带动就 业3.5万余人,针织服装生产能力 3.5亿件,产品95%以上出口。

然而,象山纺织服装业的发展 并非一帆风顺。

数据显示,2010年后象山针织 行业规上企业总产值的增长突然失 速,产业进入成长"阵痛期"。彼时, 宁波服装大部队中的"太平鸟""中 哲"等公司开始布局品牌化、电商等 道路,迎来新一轮发展机遇。

没有走下坡路的行业,只有竞 争力不够的产品。

"纺织服装业的成本受人工、 原材料、运输等多重因素制约,象 山生产的产品大多定位低端市场, 对成本的变化更为敏感。"象山县 经济和信息化局相关负责人介绍,



宁波大树服饰有限公司生产的瑜伽服系列产品。

人工价格水涨船高,对作为劳动密 集型产业的服装行业冲击不小。

在象山县纺织服装产业联盟秘 书长欧华琴看来,研发投入不足或 是导致象山纺织服装业缺乏发展后 劲的一大因素,"有研究表明,当 时全国纺织服装行业年研发投入占 比的平均水平是1%,我们调研发 现,2023年以前象山服装厂年研 发投入占比普遍低于这个水平"。

此外, 龙头企业不大、引领能 力不强也是一大症结。目前,在象 山全县的"大优强"企业中,纺织 服装企业数量为零

没有龙头企业牵引、没有形成 产业集群,导致产业无法做大做 强。象山县主打的文化衫、T恤衫 出口均价不足3美元,产品附加值 低、利润薄。

破局思变 力求改革创新

"去年,象山服装行业的技术 改造力度是前所未有的。"欧华琴 说,近年来,传统服装企业的研发 意识、品牌意识、管理意识在不断

在象山恒大印染有限公司的生 产车间,数条染料助剂输送管道从 自动送料盐碱缸贯穿而出,工人操 控几个按键后,染料助剂立即被吸 入染缸。该公司负责人告诉记者, 面对新业务领域的成本、交货期等 现实要求,企业投入2000多万元 对测配色、送料、印染、定型等关 键步骤进行智能化生产改造,实现 "机器换人"。

宁波大树服饰有限公司则锚定 瑜伽服这一细分赛道,开发出符合 当代年轻人品位的产品。公司负责 人郑荣光介绍,他们自主开发的 "无尴尬线瑜伽裤"已成为1688平 台的爆款,目前名列瑜伽运动装热

去年底,设在爵溪街道中国针 织名城国际交易中心的智能中心、 面料中心相继投用。面料中心成立 一周后订单破千万元,迎来了

2024年的"开门红"。"我们针对 提升针织产业品牌化、数字化、功 能化和协同化要求,同步升级打造

电商中心和文旅中心, 齐心协力推 动产业升级。"中国针织名城国际 交易中心相关负责人说。 事实上,象山正从高处着眼, 积极布局纺织服装业未来发展的方

向。 在前不久举行的"新春第一 会"上,象山明确提出要打造工业 "3+2"目标链群,转型升级包括纺 织服装在内的两大传统产业;在今 年的《政府工作报告》中,象山更是 把"推动纺织服装产业迈向价值链 中高端"写进2024年工作重点。

"在稳定外贸出口的基础上, 突破以全棉针织衫为主的产品结 构。"象山县经信局相关负责人表 示,将积极鼓励企业研发中高端服 装产品, 开拓国内市场, 改变纺织 服装行业"单腿走路"的困境。

拨开迷雾,象山纺织服装行业 正迎难而上。

我国免签"朋友圈"持续扩容

在甬外籍人员支付是否便利

见习记者 张文字

国务院办公厅日前印发《关于 进一步优化支付服务提升支付便利 性的意见》,提出要统筹力量打通 支付服务存在的堵点, 为老年人、 外籍人员等群体提供更加优质、高 效、便捷的支付服务。

与此同时,我国的免签"朋 友圈"持续扩容。最新消息显 示,从今年3月14日起,中国对 瑞士、爱尔兰、匈牙利、奥地 利、比利时、卢森堡这欧洲六国 持普通护照人员试行免签政策。 据不完全统计,目前,中国已与 超过150个国家缔结了涵盖不同护 照的互免签证协定。

受文化差异和支付习惯不同的 影响,目前境外来华人员仍会遇到 找POS机、现金找零等支付方面 的问题。

作为重要的外贸和旅游城市, 来甬和在甬的外籍人员在宁波花钱 还便利吗? 有没有遇到"卡顿"的 情况?近日,记者走访了相关金融 机构与商业旅游企业。

40 余家酒店设有外 币代兑点

刘红毕业于上海外国语大学, 在宁波一家外贸公司担任法国客户 的翻译,经常活动在宁波万豪酒 店。"酒店设有外币代兑点,每天 都可以根据合作银行提供的人民币 外汇牌价,将欧元兑换成人民 币。"刘红说,外籍人员在酒店的 日兑换限额为等值1万元人民币, "够用了,我的客户有时一个月只 兑换一次人民币"

就像中国人到了一个陌生的国 度,首先必须将银联卡里的人民币 兑换成所在国货币一样, 外籍人员 进入宁波的第一件事,就是要寻找 能够兑换人民币的地方。

记者调查获悉,外籍人员如果 乘坐飞机来甬, 在宁波栎社国际机 场的个人本外币兑换特许机构,就 可以将外币兑换成人民币现金,每 名境外人员当日的兑换上限为等值 5000美元(含)。在酒店,外籍人员 可以刷境外银行卡进行结算,也可 以在具有外币代兑服务资格的酒店 办理本外币现金兑换业务。目前, 我市银行机构已在40余家酒店设立 外币代兑点。

此外,在宁波旅游、购物和吃 饭,除了可以刷境外银行卡、人民 币现金支付外,还可以使用数字人

"如果外籍人员离开宁波时还

有未用完的人民币现金,可以在银 行网点和个人本外币兑换特许机构 兑回外币现钞。"建设银行宁波市 分行相关工作人员说。

打造一站式支付服务中心

目前,我市相关部门引导、鼓 励银行机构开展外籍来甬人员支付 环境提升工作。建设银行宁波市分 行工作人员这两天就驻点在宁波栎 社国际机场,勘查、选址,"按照 相关部署,在最短的时间内建设类 似一站式服务中心的外籍人员支付 服务中心"。

作为对外交往频繁、金融设施 相对完善的城市,宁波将按照便 民、利民、惠民原则,加速推进外 籍人士支付便利化工作,尤其是发 挥国家普惠金融改革试验区优势, 将包括数字人民币在内的数字金融 新技术运用到为境外来甬人员的支 付服务上来。

目前,宁波境外银行卡刷卡 支付服务已覆盖全市1.5万余家 商户,1200余家银行网点可以办 理外币兑换业务,3000余台ATM 机支持境外银行卡支取人民币现

除了刷卡支付和兑换人民币 的设施及服务越来越完善外,外籍 人员还可以使用便捷的移动支付, 包括使用与银联合作的境外电子钱 包或旅行通卡支付。

目前支付宝或微信支付单笔交 易限额已从 1000 美元提高到 5000 美元,年度交易限额从10000美元 提高到50000美元。

另外,随着宁波数字人民币试 点应用不断深入,外籍人员来甬, 只要在手机上下载数字人民币 App, 就可在张贴有数字人民币受 理标识的场景使用数字人民币支

如果是常住宁波的外籍人员, 最好还是持有效身份证件到就近的 商业银行申请一张境内银行卡。

当然,随着来甬外籍人员增 多,在甬外籍人员期待支付更便

宁波国际旅行社有限公司副总 经理宋月平经常接待来甬的境外游 客和商务团组。他说,外籍客户尤其 是短期来甬的外籍客户,大多没有 微信和支付宝,用得最多的支付方 式还是刷信用卡,但是在一些旅游 景点、医院,支付就会遇到麻烦。

宁波万豪酒店一名工作人员表 示,目前住店的外籍客人90%以上 使用信用卡支付,不过使用微信和 支付宝的外籍客人也慢慢多了起

零工市场走进"春天里"

记者 李睿清 通讯员 任社

惊蛰过后,气温回暖,同样回 暖的还有我市的招聘市场。从奔赴 全国各地招工引才,到一场场"热 辣滚烫"的招聘会,宁波为各类企 业、求职者搭好了平台。作为求职 招聘的重要组成部分,零工市场走 进了"春天里"。

136 场活动、服务 23370 人 次,自2月19日起至2月29日,全 市136家零工市场、驿站准时营 业,为春节后零工岗位招聘的"开 门红"做足了准备。

"节后企业复产复工集中,再 加上劳动力的流动,正是招聘的旺 季。"市人社部门相关负责人表 示,为抓住这个宝贵的"窗口 期",宁波各地推出众多零工招聘 新招。在镇海,超30万条短信、 朋友圈的发布,成为零工岗位招聘 的"风口"前沿;在余姚,连续一 个月不停歇的招聘活动,帮企业和 求职者实现双向奔赴; 在江北, 核 心商圈里的招聘会,千余个优质岗 位吸引众多求职者前来对接……

同时,全市零工市场、驿站还 通过线下走访、线上交流、数据分 析等形式,挖掘出一批用工需求和 求职意愿。11天内,全市共发布 零工岗位35108个、完成求职登记 11670人次, 达成求职意向 3971人

有了需求,又该如何精准对 接?鄞州的做法是用工调剂。"将 '有人没活干'的企业员工,派到 '有活没人干'的企业,让待岗员 工增加收入。"鄞州区人社局工作 人员说,通过这种方法,首南街道 将20名宁波艾思吉制冷设备有限 公司的富余员工调至宁波劲伟科技 有限公司,一次性解决两家企业的

在慈溪,为了帮助无法直接到 岗的农村劳动力找到工作, 当地零 工市场与企业合作,通过"产品到 家"的模式,让劳动者在家就能完 成装配工作,真正实现了"家门 口"就业。

在线上,"浙里找零工""灵活 就业在线""宁波市人力资源综合 服务平台"等平台,汇聚众多岗位 信息,通过岗位推送、简历代投等 功能,为求职者提供就业服务。

此外,直播带岗、就业热线、 短视频宣发等形式,正在成为招聘 新渠道。在海曙,一次家政零工市场的直播"试水",吸引来2000余 名观众;81890000就业品牌服务 热线提供"海量需求+技能培训+ 人岗对接"的一体化服务,成为帮 助求职者提升技能、寻找机会的好



昨日下午,宁波南部商务区2024年春季人才招聘会启幕,两百家企 业携千个岗位入场求贤。昨天举行的是外贸专场,吸引2000多人到现场 求职,与用人单位达成就业意向400个。根据计划,3月中旬和下旬还将 举办两个专场,分别为涵盖多行业的综合场和广告文创产业专场。

途径;在象山,80余个岗位推荐 的短视频,让手机成为"不间断、 不打烊"的求职驿站,吸引超万人 次浏览……

"在零工经济的催生下,打零 工成为不少人增收的途径, 更成为

实现共同富裕的强大推力。"市人 社局相关负责人说,为更好服务灵 活就业人员,宁波将聚焦零工市场 服务质量、资源配置,为企业和求 职者带来更加规范、多元的数字化

(王博 曾舒婷 摄)

零工服务。

卫生院用上全自动检测流水线

本报讯 (记者陈章升 通讯 员**茅译文 裘叶斌)"**昨天下午在 卫生院检验窗口抽血,没想到今天 一大早就看到报告。有了它, 医生 会根据我的身体状况及时调整药物 用量精准施治。"前天,慈溪市掌 起镇厉家村村民吴女士看到镇卫生 院发来的电子检验报告单后感到有

由于做过甲状腺结节手术, 吴 女士须长期服药,并定期到医院复

查甲状腺功能。"以前我在镇卫生 院做抽血化验要等一周才能拿到报 告单,现在卫生院的检测设备和服 务都升级了,我不用去大医院就能 很快了解自己甲状腺的状况。"她 点赞道。

吴女士在"家门口"享受到便 捷的医学检验服务,得益于掌起镇 卫生院投用的先进检测设备。今年 1月,该卫生院引进我市首条基层 卫生院全自动生化免疫检测流水

线,进一步提升检验科的"软硬 件"水平,为群众提供便捷的医学 检验服务。

该检测流水线由全自动生化 分析仪、全自动化学发光免疫分 析仪等设备组成,可开展肝功 能、肾功能、淀粉酶等项目检 测,满足临床诊治、健康监测的

这条流水线的投用,大幅缩 短患者等待检验报告的时间。其 中,急诊科病人的血液标本可优 先进入"检测轨道",为医生救治 争取宝贵时间。"上周,我因严重 腹泻到镇卫生院看急诊,从抽血 到拿到电解质报告仅1个小时。以 前,遇到类似情况至少等半天。" 掌起镇居民张先生告诉记者。

据悉,这条流水线每小时可检 测项目2000个,同时容纳样本数 量620个, 试运行1个多月以来, 服务病患3200多人次。

农时贵如油

江北区纪委监委靠前监督护春耕

本报讯(记者吴向正)"春耕 的种子、化肥都买齐了吗? 今年价 格如何?""相关部门对抓好春季田 间管理是否有针对性的农技指导服 务?"近日,江北区纪委监委驻区 委办纪检监察组来到早稻种植基地 慈城镇八字村,对春耕备耕各项措 施落实情况开展监督检查,向农户 了解相关工作开展情况。

连日来, 江北区纪委监委深入 农资监管部门、农资经销点、农田 建设基地和农户家中,紧盯春耕农 资供给、惠农政策落实、耕地保护 等关键环节开展专项监督检查,压 实相关部门责任,有力护航春耕备 耕如期有序开展。

"时光不等人,农时贵如油。" 江北区纪委监委相关负责人告诉记 者,自2月底以来,江北区纪检监 察机关已开展护春耕走访监督检查 7次,发现并督促整改问题6个。

江北区纪检监察干部通过实 地走访农资监管部门和农资经销 点、随队参与送化肥下乡等方 式, 开展春耕备耕农资保障监 督,确保农资供应充足、质量合 格、价格合理, 切实提高农民春 耕积极性。

各项惠农政策的落地见效是护 航农业生产"开门稳"的重要基 础。自今年2月份以来,江北区纪 委监委驻区委办纪检监察组开展专 项监督检查, 收集干部作风问题线 索,确保春耕生产惠农资金都用到 农民身上。在监督推动下, 江北区 农业农村局完善涉农补贴资金"一 卡通"发放制度,并牵头开展"一 卡通"专项治理"回头看"活动, 持续堵塞监管漏洞, 打通政策落地 "最后一公里"。

目前, 江北区贮备化肥、种子 等农资可以满足春季农业生产需 要,新建1500亩高标准农田任务 正有序推进,预计安排发放各类惠 农补贴资金约2000万元,为农作 物丰收描绘希望底色。

2024年储蓄国债(凭证式)今起发行

本报讯(记者张正伟)记者从中 国人民银行宁波市分行获悉,2024 年第一、二期储蓄国债(凭证式)将 于3月10日至19日发行。该国债仅 面向个人投资者,采取转账方式购 买,购买金额不低于100元且为100

元的整数倍。 今年第一、二期储蓄国债(凭证 式)均为固定期限、固定利率品种,

最大发行额为300亿元。其中,第一 期期限3年,票面年利率2.38%,最 大发行额150亿元。第二期期限5 年,票面年利率2.50%,最大发行额 150亿元。

投资者须前往银行柜台购买。有意向 购买者可以在发行期内持本人有效 身份证件,前往银行营业网点认购。

本次发行的储蓄国债为凭证式,

本报社址:宁波市鄞州区宁东路901号 问询电话:87688768、87682114 职业道德监督投诉电话:87654321 邮编:315042 电子信箱:nbdaily@163.com 法律顾问:素豪律师事务所罗杰律师、胡力明律师 宁波市高新区扬帆路999弄研发园B区1幢8楼 电话:87298700 地址:宁波市鄞州区宁东路901号 广告部:87682193 发行投递服务电话:87688768(请根据语音提示拨分机键) 定价每月35元 零售每份1.50元 宁波报业印刷发展有限公司 昨日本报开印1时36分 电话:87685550